

Хусаенова Лейсан Мидхатовна

аспирант

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

ПРАВОВАЯ ПОЛИТИКА В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ: СОВРЕМЕННЫЕ ТРЕНДЫ

Аннотация: в статье рассматриваются основные направления правовой политики в сфере защиты прав на объекты интеллектуальной собственности в России. Акцентируется внимание на проблемах, решение которых будет способствовать совершенствованию цивилистической правовой сферы.

Ключевые слова: интеллектуальная собственность, авторское право, правовая политика.

В современной России, как и во многих странах с развитой экономикой, на передний план выходят достижения в интеллектуальной сфере, обеспечивающие создание высокотехнологичной продукции и совершенствование процессов производства, что является основой инновационной экономики.

Государственная поддержка в области развития инновационных технологий способствует активному росту передовых технологий, накоплению научных знаний и обеспечению прироста внутреннего валового продукта. Переход России на новый технологический этап возможен при наличии эффективной правовой политики в области защиты интеллектуальной собственности.

В числе приоритетных направлений и задач правовой политики в юридической науке обосновывается всемерное обеспечение и защита прав и свобод человека, которые признаются высшей ценностью Основным законом Российской Федерации [5, с. 385]. Данное направление коррелирует с основным принципом правовой политики в сфере защиты интеллектуальной собственности, закрепленным в Конституции Российской Федерации, заключающемся в декларировании охраны интеллектуальной собственности, предоставлении гарантий свободы всех видов творчества.

Правовая политика в современном понимании определяется как «научно обоснованная, последовательная и системная деятельность государственных и муниципальных органов по совершенствованию эффективного механизма правового регулирования, по цивилизованному использованию юридических средств в достижении таких целей, как наиболее полное обеспечение основных прав и свобод человека и гражданина, укрепление дисциплины, законности и правопорядка, формирование правовой государственности и высокого уровня правовой культуры в жизни общества и личности» [1, с. 10].

Правовая политика основывается на принципах научности, реалистичности, гласности (транспарентности), сочетании интересов личности, общества и государства [2, с. 106]. Основным принцип правовой политики в сфере интеллектуальной собственности – соблюдение разумного баланса интересов правообладателей, пользователей и потребителей результатов интеллектуальной деятельности, а также расширение возможностей для их создания и совершенствования в обозримой перспективе. В свою очередь, интеллектуальная собственность выступает важнейшим элементом в рамках развития многообразия сфер современного общества и ее интеграция в социокультурное пространство позволяет нам дать ответы на многие вопросы, имеющие значение для современного гражданского общества и правового государства [4, с. 8]. Мы видим проблематику этой сферы в ее недостаточном раскрытии для представителей гуманитарного направления деятельности.

Как следует из понятия правовой политики её направления можно разделить на деятельность по совершенствованию механизма правового регулирования в области защиты интеллектуальных прав и правоприменительная деятельность в достижении общественно значимых целей по охране прав на результаты интеллектуальной деятельности и на приравненные к ним средства индивидуализации. Стратегии развития правовой политики России, прежде всего, направлены на соблюдение конституционных прав и свобод человека и гражданина, обеспечение

общественной и личной безопасности, с целью повышения качества жизни граждан, [6, с. 380]. исполнение социальных гарантий государства, установления законности и правопорядка в стране.

Исходя из направленности правовой политики на выработку оптимального механизма в области защиты интеллектуальных прав, в ответ на вызовы технологического развития, можно выделить следующие приоритетные направления:

1) совершенствование нормативно-правовой базы, связанное в том числе с появлением в цифровом пространстве новых объектов, не поименованных в законе, таких как аккаунт в социальной сети, аккаунт в онлайн-играх и прочее. Отсутствие правового регулирования оборота таких объектов создает правовую неопределенность в отношениях между участниками, складывающихся по вопросу их использования, что, в свою очередь, дестабилизирует современные гражданские правоотношения и создает дополнительную нагрузку на судебные органы;

2) создание эффективного правового механизма по защите интересов правообладателей в связи с незаконным распространением результатов интеллектуальной деятельности в сети Интернет. По данным Национального реестра интеллектуальной собственности количество дел, связанных с нарушением авторских прав в сети Интернет, заявленных к рассмотрению с 2016 по 2021 год, стабильно увеличивалось с 446 до 1118 случаев в год [3]. Обеспечивая охрану прав автора, защиту его исключительных прав, государство тем самым создает оптимальные условия для развития не только творчества и науки, но и наукоемкого бизнеса, стимулирует научные исследования, развитие культуры, литературы и искусства.

Основываясь на вышеизложенном, отметим, что выстраивание правовой политики в указанной сфере представляется на сегодняшний день достаточно проблематичным процессом в связи с отсутствием законодательно закрепленной программы по совершенствованию законодательства в сфере защиты прав на интеллектуальную собственность; отсутствием правосознания потребителей и пользователей на отказ от использования произведений автора без его согласия; отсутствием единого государственного ресурса по учету, хранению и обороту прав на объекты интеллектуальной собственности.

Несмотря на трудности и неопределенность, возникающие при использовании объектов интеллектуальной собственности, только грамотное и эффективное правовое регулирование способно обеспечить баланс интересов государства и общества в целях создания в России экономики, отвечающей запросам времени, интересам страны и ее граждан.

Список литературы

1. Комаров С.Н. Правовая политика: понятие, роль и обеспечение в правовой системе общества / С.Н. Комаров, Г.М. Азнагулова // Правовая политика и правовая жизнь. – 2012. – №3. – С. 8–16. – EDN PYDSTZ.

2. Лягин К.А. Нравственные основы правоприменительной политики / К.А. Лягин // Образование и право. – 2017. – №6. – С. 104–108. – EDN ZDGEJR.

3. Статистика судебной практики по защите интеллектуальной собственности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nris.ru/blog/statistika-sudebnoj-praktiki-po-zashite-intellektualnoj-sobstvennosti/> (дата обращения: 21.11.2023).

4. Степаненко Р.Ф. Правокультурные процессы в юридическом образовании: проблемы и перспективы / Р.Ф. Степаненко, А.В. Солдатова // Вестник ТИСБИ. – 2021. – №2. – С. 5–12. – EDN UCHMOM.

5. Степаненко Р.Ф. Основные направления современной правовой политики России / Р.Ф. Степаненко, К.А. Лягин // Инновационные подходы в системе высшего профессионального образования: материалы итоговой научно-практической конференции преподавателей и аспирантов (Казань, 01 декабря 2015 г.). – Казань: Университет управления «ТИСБИ», 2015. – С. 382–386. – EDN UXREVJ.

6. Степаненко Р.Ф. Правовое содержание социально-экономической категории «качество жизни»: аналитический дискурс / Р.Ф. Степаненко // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Юридические науки. – 2021. – Т. 25. №2. – С. 376–394. – DOI 10.22363/2313–2337–2021–25–2–376–394. – EDN QOZNEE.